## 中国高核人文社会科学信息网 🌌

登录 | 注册

欢迎投稿

全部 ▼ 捜索

首页 管理 资讯 会议 观点 专栏 项目 奖励 统计 机构 在线期刊 论文在线 项目成果库 学科导航 常用速查 留言板 基地学术会议动态 | 其他学术会议动态 |

# 医科男学习贯彻党的十九大精神 加快构建中国特色哲学社会科学

您所在的位置: 首页 会议 会议动态 其他学术会议动态

### 中国农业大学举办"农村留守人口:新问题、新特点、新行 动"研讨会

2019-04-01 10:15:32 作者: 佚名 来源: 中国农业大学 浏览次数: 34 网友评论 1 条

农村留守人口是中国社会经济转型过程中出现的一个重要社会现象。在过去近二十年 间,留守人口现象引起了社会各界的广泛关注,成为学术研究、实践行动和政策议程的重 要主题。中国农业大学叶敬忠教授带领的"中国农村留守人口研究"团队自2004年起持续 关注农村留守人口现象, 开展了大量深入扎实的研究工作。

针对伴随城乡社会转型的加速,农村留守人口现象出现的新问题、新特点,及其为社 会研究的开展和乡村振兴的推进提出了新的挑战。2019年3月23日,中国农业大学人文与 发展学院"农村留守人口研究"团队CIAD报告厅举办了"农村留守人口:新问题、新特 点、新行动"学术研讨会,邀请专家学者和各界实践行动者共同探索留守人口问题,推动 学术研究对该问题的深度聚焦。来自中国人民大学、中山大学、中央财经大学、中华女子 学院、华中科技大学、陕西省社科院等多所高校科研机构,和来自中国扶贫基金会、北京 歌路营慈善基金会等多家公益机构的代表参加了此次研讨会,进行了深入而热烈的交流与 讨论。

在"农村留守儿童的结构性变迁"主题论坛中,来自人口学、社会学、经济学、公共 管理等不同学科的学者做了主题发言,介绍和分享了在留守儿童方面的最新研究发现和前 沿学术思考。与会学者指出,留守儿童群体一方面在人口结构上出现了一些新的变化,另 一方面又与城市新工人群体的形成有着密切联系,从而产生了更广泛的社会影响。研究者 和实践工作者共同强调,针对留守儿童的严峻问题,国家迫切需要把儿童照顾作为重要的 社会政策议题,建立相应的制度保障。

在"农村留守儿童的现实困境与行动应对"主题论坛中,多家社会组织和公益机构代 表介绍分享了他们在留守儿童关爱保护领域的工作经验。这些机构长期聚焦留守儿童问 题,在留守儿童的社区保护、心理引导和综合福利与发展方面开展了大量工作,积累了丰 富的实践经验,也对留守儿童的生活现实有着深切的体会与思考。在讨论环节,他们和与 会学者产生了强烈的共鸣,针对留守儿童的一些新问题形成了研究与实践的双向互动。

在"农村人口流动与老龄化问题"主题论坛中,与会学者共同指出农村老年人当前在 物质保障、权力关系和价值认同等方面面临的多重危机,留守老人和困境老人更是老龄化 问题相对集中的群体。在看到问题的同时,有学者也强调了农村老人主动进行社会适应的 能动实践。在乡村振兴背景下,国家和乡村社会是否能为农村老人构建和提供新的生活机 会,这是关系农村老人福祉的重要一环。

留守妇女在农村婚姻与家庭中处于弱势地位,同时也是被学界严重忽视的群体。 在"人口流动背景下的农村婚姻与家庭"主题论坛中,与会学者指出,留守妇女出现了向 城镇转移的趋势,同时她们承担的照料负担更加沉重,面临的婚姻危机和疾病困扰也更加 严峻。在农村正式组织发展不完善的情况下,留守妇女问题的最终解决还要依赖乡村社 会,有赖于以社区为基础构建留守妇女的社会支持网络。

#### 相关文章

中国农业大学举办"农村留守人口:新问题、新... 中国社会学四十年回顾与展望(构建中国特色哲... 中国社会学快速发展的根本原因 从我国实际出发构建中国特色社会学 社会保障重大问题研究深入推进 中国社会保障学科建设:回顾与展望(构建中国... 时空社会学"窥视" 中国加速实现现代化奥秘 "第五届中国老年学研究生论坛"征稿通知 加快构建新时代中国特色社会学——"新时代中... "网络社会变迁国际学术研讨会"在中国人民大...

#### 图片文章



放40年高端论坛会议



经济带专业委员会第



播学论坛在京举行 聚



首届(2018)中国新闻学传 第一届中国智库建设与评价 高峰论坛召开 《2018

#### 阅读排行

"一带一路"建设五周年与推进构建人类命运... 北京大学启动三项"一带一路"重大项目 纪念梁启超逝世九十周年暨《梁启超全集》出... 2018年度中国十大学术热点揭晓 发布论坛在中... "中国社会主义文艺实践与文化政治"讨论会... "全清诗歌总集文献整理与研究"开题学术研... 2018"一带一路"教育合作论坛在四川大学举行 专家学者研讨苏州历史文化 中外文明交叉科学中心专家论证会举行 "纪念许崇德先生九十诞辰"学术研讨会暨许...

#### 阅读推荐

建言献策"四个全面"战略布局 中国大学智库论... 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义... 高校智库建设座谈会发言摘要 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道 社会浮躁是学术不端的根源 2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告

此次研讨会期间,不同学科、不同领域的专家、学者和一线实践者围绕农村留守人口现象的新特点和突出问题进行了深入交流,也提出了一些有待进一步探索的重要研究主题。留守人口现象集中体现了农村人口为国家现代化发展所承担的社会代价,留守人口问题的演变也与社会转型变迁的宏观背景密不可分。在乡村振兴战略持续推进的过程中,"农村留守人口研究"团队将继续秉持这一人文关怀和学术立场,积极推动对留守人口问题的研究与倡导。

生态社会主义思潮综述

"2012中国经济发展与改革"研讨暨《中国经济... 搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践 王锡锌:通过参与式治理促进根本政治制度的生...

#### 关键字: 农村留守人口 人口学 社会学

[打印] [关闭] [返回顶部]

己有 1 位网友发表了看法

查看评论

戈也来说两句!	

发表评论

#### 友情链接

中华人民共和国教育部 全国哲学社会科学规划办 中国社会科学院 国家自然科学基金委员会 联合国教科文组织 中文社会科学引文索引 中国高校人文社会科学文献中心 中国人民大学 中国人民大学出版社 中国高校教材图书网 中国社会科学报在线 中国人民大学学术期刊社